

29.01.90.

19°
1

Тезисы для выступления на встрече
с председателями комиссий по делам
женщин, охране семьи, материнства
и детства

- ✓ Благодарю за приглашение принять участие в вашем совещании. Ситуация в стране настолько сложна и неоднозначна, что есть необходимость разъяснить позицию российского руководства по ряду вопросов.
- ✓ Тем более, что организована настоящая информационная блокада вокруг Российских органов власти.
- ✓ Многие, наверное, чувствуют, что обстановка в стране и России существенно отличается от той, которая была 2-3 месяца назад. Это не только нарастание экономического кризиса. Главное, существенно изменилась и политическая обстановка.

NO7570

2.

- ✓ - Примерно в течение полугода инициаторы обновления общества постоянно отступают от провозглашенных ими же целей. И этот процесс начал набирать обороты после отказа от программы "500 дней".
- ✓ - После провозглашения "Основных мероприятий" ни одного шага в русле реформ не сделано. Но зато в тяжелейшие условия поставлены республики, вынужденные нести ответственность за ухудшающееся положение и чуть ли не в одиночку выкарабкиваться из кризиса.
- Более того, ряд указов Президента идут в разрез с реформой и блокируют усилия республик.

3.

- ✓ - Провозглашен принцип плурализма, гласности, но мы видим реально, как осуществляются попытки отказаться и от них: на ТВ запрещено ряд передач, на Верховном Совете СССР уже прозвучали призывы приостановить действие закона о печати.
- Информ. блокада респ*
- ✓ - Усиливается нажим на республики, активно ведется процесс сосредоточения всех рычагов власти в центре, вопреки Декларациям о суверенитете и законам, которые уже приняты Верховными Советами.
- ✓ - После IX Съезда народных депутатов СССР откат от провозглашенных целей привел к качественным изменениям. И прежде всего речь идет об атаках на законно избранные органы власти. Пытаются играть на противоречиях, использовать ошибки, и обострение международной обстановки. Не останавливаются ни перед чем.

4.

- Все это свидетельствует и о том, что главным объектом наступления являются республики, их стремление укрепить суверенитет, построить новый Союз суверенных государств.
- ✓ - Вместо того, чтобы поддерживать позитивные сдвиги, центральное руководство наоборот, старается помешать им. И понятно почему. Заинтересованы в сохранении прежней командной системы.
- ✓ Заблокированы экономические реформы, ни одного более или менее крупного мероприятия, ориентированного на рыночную экономику, не проведено и не ведется подготовка к ним, (таким как приватизация, создание благоприятных условий для эффективных форм хозяйствования).

5.

- ✓ - Все более явственным становится курс, направленный на решение экономических проблем за счет народа. А ответственность за это, как указано в "Основных направлениях" пытаются возложить на республики.
- ✓ - Отчетливым становится курс на свертывание демократии. Возобновились попытки решать все вопросы келейно, в тайне, причем не только от народа, но и от республик, их руководства (Указ об обмене денег).
- ✓ - Последовательно ведут политику на снижение статуса законно избранных высших органов власти - прежде всего Верховного Совета СССР. Этот законодательный орган оказался отодвинутым от реальных политических процессов, стал ручным и все одобряющим, как во времена застоя.

6.

- ✓ - Игнорируются предложения о необходимости политического диалога с различными политическими силами страны. Не хотят пойти на диалог с республиками, не видят в них реальных партнеров в выработке политических и экономических решений.
- ✓ И наконец, опаснейшая тенденция – превращение армии в фактор внутренней политики. Чрезвычайно опасно, когда армия выполняет просьбы каких-то групп людей, рвущихся к власти. Как всегда, в таких случаях, когда совершаются преступления, нет виновных (как в Литве). Стало правилом, когда высшие государственные руководители не знают о наиболее крупных эксцессах, в которых принимает участие армия. В таких ситуациях действия армейских подразделений становятся неуправляемыми.

7.

✓ Но подобные действия пытаются представить как чуть ли не благо. Под флагом укрепления законности принимается приказ Язова-Пуго о патрулировании солдатами городов страны.

✓ - Сказанное позволяет сделать вывод, что осуществляется явный поворот вправо. К сожалению, во главе его - Президент страны. Последствия его окажутся негативными, а возможно и трагическими для страны.

✓ Заблуждение думать, что с его помощью можно вернуться к прежним временам. Страна стала другой. Прежде всего изменились люди. Они перестали жить в мире иллюзий, поклоняться доктринальным догмам. Они почувствовали вкус свободы.

С другой стороны, опасно и то, что командная система находится в агонии.

Приказной тон доказал свою полную

8.

неэффективность. Возврат к прошлому возможен только на пути крайне жестких насильственных мер, только на путях войны с народом. А это в конце XX века просто недопустимо. Ведь и мир стал другим.

Мы не считаем, что этот поворот стал необратим. Не должно быть отчаяния.

Часто за негативными моментами жизни люди не видят позитивных тенденций.

- Прежде всего идет довольно быстро процесс сближения республик, набирает силу интеграционная тенденция.

В центре силы реформаторов оказались существенно подорваны, а в республиках они сохранились и более того - окрепли.

9.

- ✓ Республики четко осознают, что только вместе можно выстоять против правого наступления.
- ✓ Сближение проявляется не только в заключении договоров. Сближаются политические позиции республик (это проявилось на II съезде). Это проявляется в их оценках всех крупных решений центра. Республики по иному ведут себя в межреспубликанских отношениях - больше понимания.
- Дальше всех в этом направлении продвинулись четыре республики - Россия, Казахстан, Украина, Белоруссия.
- ✓ Позитивным является постепенный выход демократических сил страны из кризиса,

10.

✓ появляются черты зрелости демократов, меньше максимализма и больше гибкости. Овладевают тактикой компромисса.

Исчезает отчужденность демократических движений республик друг от друга.

Несмотря на сложные испытания и мучительность процесса реформ сохраняется.
настрой населения на движение вперед.

✓ Именно из ~~важного~~ учета как негативных, так и обязательно позитивных тенденций, мы строим свою политику.

✓ Если характеризовать кратко, то нашу линию можно выразить в следующем. Мы привержены пяти главным принципам: суверенитет, реформа, социальная защита граждан, правовое государство, диалог.

Суверенитет России, как и других республик – это главная основа нового Союза.

Суверенитет необходим, чтобы быть хозяевами в своей республике, работать прежде всего во имя интересов ее народов.

Суверенитет России – это и суверенность национально-государственных образований, входящих в ее состав.

Реформа. Мы убеждены, что выход из кризиса экономики возможен только на путях радикальной реформы, на путях освобождения предприятий, работника, включения в экономическую жизнь их интересов. Роль государства не в том, чтобы указывать каждому, что и как надо делать. А в том, чтобы стимулировать

наиболее важные для общества направления деятельности и эффективный труд.

Эти идеи в основе нашей аграрной реформы, налоговой политики, мерах по стабилизации потребительского рынка, бюджетной системе. Все это должно оживить экономическую жизнь, вызвать ее подъем. Но надо обеспечивать защиту тем, кто в ней нуждается. Отсюда вытекает следующий принцип.



13.

Социальная защита граждан. Мы категорические противники социального иждивенчества. Социальная защита должна быть адресована тем, кто в ней реально нуждается, и особенно сейчас в период кризиса: малоимущие, пенсионеры, многодетные, дети и т.д.

Еще осенью в программе "500 дней" мы предложили меры по недопущению падения жизненного уровня. Они были отвергнуты, и падение жизненного уровня, причем высокими темпами, началось. Сейчас главная задача в том, чтобы замедлить и остановить этот процесс. Правительство работает над мерами по индексации доходов в связи с ростом стоимости жизни. Принят российский закон о пенсиях (со 2-й половины текущего года начнется их повышение). Повышена заработка плата врачам и учителям,

4

14.

✓ работаем дальше в этом направлении.

Создан фонд занятости для того, чтобы нейтрализовать последствия возможной безработицы и т.д.

✓

Мы привержены принципам правового государства.

Категорически против правового нигилизма. И не главное его проявление "война законов". Он имеет место в самой законотворческой деятельности. Время реформ предъявляет к ней особые требования. Каждый шаг вперед должен быть подкреплен соответствующими законодательными актами. И мы на Верховном Совете стремимся следовать этому принципу.

15.

Если же законы России и Центра по каким-то позициям не совпадают, мы готовы работать над ними, но не в ущерб реформе и интересам республики (например, налоги с предприятий).

Мы также против "правового шантажа", когда намеренно отвергаются законы и решения, направленные на развитие реформ. (пример с частной собственностью на землю, или случай с продлением сроков обмена денежных знаков)

Руководство Российской Федерации считает приоритетом права и свободу человека. И в своей законотворческой деятельности мы стремимся выйти на признанные мировым сообществом правовые нормы.

I6.

✓ И отстаиваем эту позицию и у себя в республике, и через систему договоров, консультаций, интересы русскоязычного населения в других республиках.

✓ - Принцип диалога. Мы открыты для диалога со всеми политическими силами страны, ориентированными на реформы и обновление без каких-либо предварительных условий. Создают миф будто Российское руководство ищет конфронтации. Это не так. Когда тянут назад - сопротивляемся. Вперед готовы идти вместе, но не назад. Готовы на этом пути к самому широкому сотрудничеству с Центром, с Президентом, с реформаторами в Коммунистической партии, с другими партиями и движениями. Твердо убеждены, что во внутренней политике, как и во внешней

17.

которую невозможно было бы решить политическими средствами.

Действуем в соответствии с этим принципом и в отношениях с республиками.

Вот основные принципы, которым привержено в своей работе Российское руководство и никакое давление, никакие конъюнктурные соображения не заставят нас от них отступать.

х . . . х х

Считаю, что все затронутые мной проблемы так или иначе влияют и на положение женщин в нашей республике, и на семью и т.д.

18.

Наша первейшая задача сегодня - как можно быстрее выйти из экономического кризиса, причем с минимальными потерями. Только подъем экономики создаст основу для решения проблем женщин, снимет многие напряжения в жизни семьи, позволит активнее влиять на демографическую ситуацию. Ведь наше отставание в этих вопросах - непосредственный результат экономического развития республики за последние годы.

Я надеюсь, что вы, работая в Советах, будете содействовать осуществлению реформ.

02.ДЕК1996* 07570